

## 一、 交換學校介紹及課程等學術方面資訊:

### a. 學校介紹

EADA Business School 是具備商院三重認證的頂尖商學院(AACSB、AMBA 和 EQUIS) 起初是作為經理人與在職進修，目前金融時報排名全歐商學院前三十，其中金融商管學程排名世界第二十二，校園分為巴塞隆納市中心 8 層樓與距離四十里外的科爾瓦托 (Collbató) 宿訓練中心，分別作為教學與戶外培訓使用。

### b. 課程介紹

EADA 是有主要有 MBA、MsF、MiM、行銷以及觀光旅遊學程為主，不用自行選課，挑選學程就好，EADA 也有線上課程系統，需要的課程資料都透過線上下載即可，教授也都會在寄送 email 補充，我是下學期去交換的，對應是 EADA 三學期中的第二學期，學程是 international master in finance, 第二學期課程相對多，總共有 derivatives、business analysis and planning、advanced financial analysis、portfolio management、company valuation - M&A。授課教授都有同時在業界工作或開公司，所以教的東西都很實務，且教學技巧良好，例如企業評價的教授對 CAPM 就以不同觀點做許多挑戰與調整等等。也有像進階財報的教授採用課堂互動遊戲

(Socratic)，在教評級機構會計調整完馬上驗收，讓原本艱難的課程能維持專注度，其課堂氣氛大大改善，不知不覺上完四小時的課程。

leading individuals and teams 移地課程：除了本身所選的課程之外，學校還有另外安排一個三天兩夜移地課程，主要在訓練團隊與領導能力，透過團體遊戲練習所學到的領導技巧，其中包含如時間管理、責任授權與信任建立等。完整課程其實總共包含五次的移地課程，因此在交換期間能參與到其中一次，同儕也會透過該課程與其最終專案的小組成員共同培養默契以其加速組內凝聚共識與團體氛圍。

International week 學期的最後學校會安排一個禮拜的密集課程，學校會邀請各國的教授過來授課，這次我選擇的課程主是 Sustainability and Competitive Advantage 永續經營相關，授課教授是來自倫敦帝國學院 Paolo Taticchi，名列 Poets&Quants 2018 Top 40 under 40。在這一週的學生來自不同系所，跟我一組的包含行銷和觀光管理的學生，在課堂討論了五個永續價值相關的個案如鴻海富士康供應鍊與蘋果品牌在責任生產的衝突與權衡、摩根史坦利 13 年大舉跨入責任投資領域的舉動等等。

Negotiation week 是透過一週的時間學習衝突與談判技巧，期間會透過一個模擬遊戲進行，扮演中世紀威尼斯商人在開拓航線與尋求資金等不同議題上與對手協商，爾後也會透過幾個個案如可可期貨、電視節目採購等進行真人模擬，透過個案設定之前題在各自小組利益最大化的條件下協商共同創造價值達成協議。

Business trip 是一個跨國參訪活動，本次時間很可惜沒在交換期間，據我所知學校安排到德國法蘭克福（沒有強制參與但幾乎大家都踴躍報名，住宿有代訂，機票部分是自行負責），參訪機構有歐洲央行、法蘭克福證交所與企業代表 E&Y、BearingPoint 等等。

## 二、 生活及文化交流:

EADA 的班級組成非常多元，同學來自於世界各地，班上也有部份來自中南美洲的同學，以及週邊如法國、德國、義大利的同學。在交換期間保持開放心態觀察即可發現許多意料之外的新發現，例如：外國同學多語系的成長背景，讓其中慣用的聊天群組中同時出現多國語言如英語、西語、阿拉伯語、法語、義大利文等，對於聊天時常用的基本用語也可以稍加認識，更奇妙地發現各國的哈哈笑聲也不相同，例如：

LoL, HaHa, jaja 等等方式。其次，出國不免會遇到一些大陸同學，畢竟在 EADA 亞洲人已經是屈指可數了，算上所有亞裔血統的只有五個，所以有時也會與大陸同學攀談，就我個人而言來練習外語就儘量沒主動和大陸同學聚會，以免人都到國外依然講中文，不過仍然有一起湊團出遊，也能透過長年在外的陸生了解在融合國際經驗之下對中國和台灣關係的另類觀點。

因為巴塞隆納是歐洲觀光重點，蜂擁而至的遊客也導致相較於週邊鄉鎮推高其物價水平，例如麥當勞大麥克套餐價格約 6.5 歐、漢堡王套餐約 8 歐等。外食成本相對台灣偏高。巴塞隆納是西班牙建築師高第作品的聚集，如聖家堂、奎爾公園、奎爾宮與米拉之家等，除此之外也有許多現代城市地標如阿格巴塔、蒙特惠奇山通訊塔等。西班牙的生活作息和台灣非常不同，因為以冬季期間來說早上八點太陽才剛出來，以此學校上課時間定在九點半也隨之因應，下午一點半下課，下午約二點才吃午餐，同學也不一定會一起吃午餐，其一是外食費用偏高其二是多國際生飲食文化不同，用餐時間也不固定，比如我認識的黎巴嫩同學就說基本上沒有所謂正餐時間，因此如果同學要聚餐都是特別另外約。晚餐時間基本要落在八點之後，原因也和落日晚有關，不過六點左右普遍都會有吃甜食飲料或小酌一杯以及下酒菜的習慣，相對應等同於下午茶的意思。西班牙的作息比較特殊，通常晚上會有去酒吧續攤的慣例，酒吧更跟夜店有點不同，基本上真的是去喝酒聊天，不太有陌生人攀談的狀況，先在酒吧喝微醺再去夜店開派對，國外飲酒文化勸酒情形比較少，紅白酒相對便宜，高濃度如伏特加等也一樣很貴，出去完一樣都要小心扒手更外加發酒瘋的人。

在巴塞隆納的餐廳用餐普遍搭配基本是三道前菜主餐甜點外加餐前酒與餐後咖啡，比較正式的餐廳還會有開胃小菜如醃橄欖、西班牙火腿或主餐結束後的小酌如利口酒、雪寶等。巴塞隆納是中心距離海邊相當近，假日有空我都會去海邊逛逛，許多人都會在海邊活動如戲水、沙灘排球、日光浴等等，週邊也有許多戶外餐廳可以悠閒的一邊享用餐點，一邊眺望海景。



### 三、 交換需注意之事項:

由於歐洲三學期至關係，第二學期去交換要提早跟教授溝通交換期間會卡到期末考或報告，以免影響學分，再來是簽證問題，盡早申請以免有任何意外，由學長姐經驗本以為簽證期間會判定天數很少但以我的經驗雖然交換天數那麼多但直接給 180 天，若有打算在歐洲旅遊的能早些拿到簽證以便安排。住宿部份建議不要住在舊城區

(Gothic)，雖然景點多在附近，但遊客多也等同物價高、扒手多，除此之外小巷弄死角多，也容易迷路。以擴建區 (L'Eixample) 和恩典區 (Gracia) 的房子離學校比較近，街區也比較方正。巴塞隆納道路規劃方向為面海與上山，中間以對角線大道為界。在來是一定要小心預防扒手，簡易大家要背後背包要上鎖，手機錢包要放在腰包或暗袋裡，除此之外，就算在餐廳裡用餐也要將全部物品隨身攜帶，例如上洗手間、自助餐拿餐點等。還有現金最有分別放，如包包、皮夾及鞋底等，以免被偷的時候一

無所有，護照一定要保管好，如果遺失還有跑到馬德里去辦會很麻煩的，巴塞隆納警察局很少也不是 24 小時的，在西班牙廣場的警察局總部報案還有翻譯人園協助會比較方便。另外提醒在遊客多的景點或餐廳要特別注意，有一種街頭藝人全臉塗滿白色顏料要和遊客合照的，基本上是扒手，會趁拍照時偷拿皮夾，我就親眼目睹許多次，大家要小心。

電子報一：美食推薦

電子報二：巴塞隆納旅遊景點

電子報三：日常生活經驗分享

電子報四：節日介紹&餐廳